

构建“原道”课程体系，推动“课程育人”

市北高中“省减灾教育课程基地”接受省安全生产督导组督导

6月17日，江苏省安全生产第二督导组一行7人，在督导组组长、省交通运输厅副厅长张欣带领下，来到无锡市市北高级中学的省减灾教育课程基地，开展现场督导工作。

据了解，市北高中省减灾教育课程基地的前身是一个小小的学校科普基地。作为一个原创性课程基地，经过近20年的耕耘，目前已经成长为拥有2000多平米场馆、与无锡市减灾委8个部门联动、在全国范围内都颇有影响力的中学课程基地，为普通高中育人模式的转型拓展了新视野、呈现了新样态。2018年，基地教学成果获基础教育国家级教学成果一等奖，2021年被省教育厅批准成立江苏省中学灾害地理教育研究所，成果将在全省范围内广泛运用。

督导组一行参观了基地内地质灾害探究

厅、气象灾害探究厅、环境灾害探究厅、海洋灾害探究厅等主题探究活动场馆，全方位了解了减灾课程的实践模式。据介绍，依托课程基地，市北高中开展了一系列主题探究活动，以学生体验、探究、实践等方式，自主探究各类灾害致灾因子、成灾过程和防灾减灾措施，使学生主动融入环境、感受环境，产生内化于心的减灾意识、技能和行动。不仅如此，学校还将校外教育资源融入学校防灾减灾教育，充分利用污水处理厂、垃圾焚烧厂、阳山地质文化厅等校外实践基地，带领学生进行防灾减灾教育校外实践，丰富学生学习经历，达到活动育人、课程育人的目的。

督导过程中，张欣对学校的课程基地给予高度肯定，认为课程基地的共同体建设模式，既从课程角度强化了高中学生的安全意识，培

养了尊重、热爱生命的安全理念，更在课程融合与社会辐射中，使全社会受益。张欣认为，无锡市北高中是真正地在“用心做教育”，将学科教育与安全教育融合在一起，回归到教育本真，体现了立德树人这一教育的根本任务。

课程建设一直是无锡市市北高级中学办学的特色与亮点。学校积极构建“原道”课程体系，推动“课程育人”，除了“减灾教育”示范引领，学校“体育教育”“科技教育”“国际理解教育”等课程也都成果丰硕。2020年，市北高中相继被评为江苏省体育特色学校、全国青少年篮球足球特色学校、无锡市建设国际友好学校先进单位、江苏省青少年航空科普教育基地等，并连续四次获得“江苏省青少年科技教育五星级先进集体”荣誉称号，学校不断创新育人方式变革，促进了学生全面而有个性的发展。

李炜



省督导组一行视察学校“省减灾教育课程基地”
市北高中供图

无锡园林技校成立数字经济与新媒体产业教育中心—— 开招计算机应用及维修专业(直播与短视频方向)

契合当下新媒体发展趋势和人才需求的计算机应用及维修专业(直播与短视频方向)，今年将在无锡技校系统开始招生。2021年6月，无锡市园林技工学校成立“数字经济与新媒体产业教育中心”，研究中心主任由浙江传媒学院李新祥教授兼任，并推出第一个专业计算机应用及维修(直播与短视频方向)专业，今年面向省内外开始招生。

据了解，无锡园林技校顺应数字营销新趋势，今年新开设计算机应用及维修专业(直播与短视频方向)，是联合中国(杭州)直播电商(网红经济)产教融合联盟、中国(杭州)直播电商(网红经济)大数据研究中心、浙江传媒学院

互联网直播与网红研究中心等教育资源，倾力建设的数字化营销新专业和人才培养模式。

杭州直播电商产教融合联盟已吸引100余家行业企业、50余所高校加入，旨在推进校企、校际资源共享，促进直播电商人才培养，满足社会对新媒体人才的需求。浙江传媒学院互联网直播与网红研究中心是国内高校首个相关研究中心，依托浙江传媒学院学术优势，充分开展资源整合，目前有专兼职研究员队伍50余人，研究中心由李新祥教授于2013年开始筹备，2015年成立，目前研究2030—2040年5G+AI后时代对商业的影响和应用，同时交付2012—2020年的研究成果帮助企业拥抱5G+AI时代，助力企业

成为5G+AI时代的佼佼者。

从1958年创办，62年风雨兼程，无锡市园林技工学校已成为苏南地区唯一的一所以园林技术为特色的全日制技工学校，学校坐落在无锡新吴区(高新区)空港产业园，毗邻苏南国际机场，区域位置优越。学校今年新开直播与短视频方向新专业，以解决中职学生“好就业、就好业”为目标，让学生掌握直播与短视频的专业知识和实操技能，拥有从事直播与短视频(数字化营销)行业的工作能力。

据介绍，该专业主干课程包括计算机应用及维修、视频编导与策划、手机摄影与摄像、视频剪辑与制作、视频账号运营、直播账号运营

等，实践课程包括直播与短视频岗位实践、实习，将由浙江传媒学院互联网直播与网红研究中心选派教师来无锡园林技校指导和上课。

短视频与直播已成为数字化营销的组成部分，未来很长一段时期内，社会对这方面的人才需求旺盛。无锡园林技校与浙江传媒学院教师携手，开启了视频与直播相关专业人才的培养，并可以向“互联网营销师(直播销售员)”职业认证证书推进。园林技校这一探索与实践，可以推动学子在短视频编导、拍摄剪辑、短视频账号运营、直播主播、直播粉丝运营等数字化营销方向就业，为现代社会学子们打造了新媒体职业的基础成长平台。

陶子

无锡汽车工程高等职业技术学校 江苏联合职业技术学院无锡汽车工程分院 无锡交通技师学院



- ★ 国家技能型紧缺人才培养培训基地
- ★ 世界技能大赛江苏省建筑项目集训基地
- ★ 江苏省中等职业学校领航计划建设单位
- ★ 全国生态文明教育示范学校
- ★ 首批江苏省现代化示范性职业学校
- ★ 首批江苏省高水平现代化职业学校
- ★ 江苏省职业学校智慧校园

- ★ 江苏省职业学校教学管理 30 强
- ★ 江苏省文明校园
- ★ 江苏省教育先进集体
- ★ 江苏省教育先进单位
- ★ 江苏省德育先进单位
- ★ 江苏省平安校园
- ★ 江苏省健康促进学校金奖学校

学校概况

学校是无锡市教育局直属的公办职业技术学校，位于无锡职教园，现有教职工340余名，在校学生3700余名，是无锡地区汽车、建筑、轨道交通类中、高级技术技能人才培养基地。学校专业有汽车类专业、建筑类专业、轨道类专业，坚持产教融合、校企合作、工学结合、知行合一的人才培养模式。多年来，在技能大赛中，学校共取得国赛27金(其中全国冠军6名)、省赛133金的辉煌成绩，连续多年被评为“江苏省职业院校技能大赛先进学校”。

就业升学

学校与国内知名企共建校企订单班、冠名班，组建有“宝马 BEST 项目班”“通用项目班”“广汇华东大区班”“无锡公交班”“无锡东方班”“无锡东方 AHK 项目班”“无锡地铁班”“楼宇建筑 BIM 技术班”等校企订单冠名班，历年就业率均达 95%以上。“3+4”项目学生可进入相应本科院校深造；五年制高职学生可通过“专转本”“专接本”“专升本”等方式进入本科院校深造；五年级工学生在校期间可参加成人专科学历提升；“3+3”项目学生可升入相应专科院校学习。

中职与普通本科3+4分段培养项目

我校为江苏省现代化职业教育体系建设一中职与普通本科“3+4”分段培养项目试点学校。“3”指在本校学习三年，完成中等职业教育相关课程和技能训练，“4”指经考核，符合转段条件，升入大学完成四年本科专业的学习，合格毕业可取得本科文凭和学士学位证书。



学校微信公众号



2021 年招生预报名

招生热线

0510-83275362; 83275363;

83275365; 83275366

公交线路：快2线、115、206、4、60、126、161、628路无锡汽车工程学校站下，学校

网址：www.wxqcgc.com

广告